

สารสังเขปหนังสือใหม่

กรกฎาคม 2553



www.parliament.go.th/library

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. 02-2441056, 02-2441078

คำนำ

สารสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกรัฐสภาและผู้ให้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ให้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใดสามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใดโปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ E-mail library@parliament.go.th

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
กรกฎาคม 2553

คำชี้แจงวิธีใช้

“สารสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

ตัวอย่าง

หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J)

1. การ "ล่มสลาย" ของพรรคการเมืองไทย. / โดย สิงห์ทอง บัวชุม. กรุงเทพฯ : The Best Center, 2552. [JQ1749.A795 ๓717ก 2552]

◇ พรรคการเมืองเป็นเรื่องสำคัญและนับว่ามีความสำคัญอย่างยิ่งต่อสังคมไทย พรรคการเมืองเกิดขึ้นจากสถานการณ์ทางการเมือง อำนาจ และการรักษาผลประโยชน์ของกลุ่ม การเกิดขึ้นและการล่มสลายของพรรคการเมืองไทยนั้นเป็นสิ่งที่มีความสัมพันธ์กัน เมื่อมีการรวมตัวเป็นพรรคการเมือง ต้องบริหารงานและสร้างความเป็นสถาบัน หากทำได้พรรคจะอยู่ หากทำไม่ได้พรรคก็จะล่มสลาย หนังสือเล่มนี้จึงได้นำเสนอถึงเสถียรภาพของพรรคการเมืองไทย การเกิดขึ้นและการล่มสลายของพรรคการเมืองต่าง ๆ ที่ถูกยุบพรรค และการเกิดขึ้นของพรรคการเมืองใหม่ ๆ ที่เกิดขึ้นมารองรับหรือทดแทนพรรคการเมืองเก่าที่สลายไป

สารบัญ

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้.....	ข
ตัวอย่าง.....	ค
สารบัญ.....	ง
◇ หนังสือหมวดความรู้ทั่วไป (A)	1
◇ หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B)	2
◇ หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ (C).....	4
◇ หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D).....	5
◇ หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ (G)	9
◇ หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H)	10
◇ หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J)	13
◇ หนังสือหมวดกฎหมาย (K)	14
◇ หนังสือหมวดภาษาศาสตร์ (P).....	16
◇ หนังสือหมวดเทคโนโลยี (T).....	18
◇ หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล.....	19
◇ หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์ รายงานการวิจัย	22
◇ หนังสือหมวดเรื่องสั้น นวนิยาย (SC/FIC).....	24
◇ หนังสือหมวดอ้างอิง.....	25

หนังสือหมวดความรู้ทั่วไป

(A)

1. บันทึกเรื่องความรู้ต่าง ๆ เล่ม 5. / โดย นริศรานุวัตติวงศ์, สมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอเจ้าฟ้าฯ

กรมพระยา. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : มูลนิธิเสถียรโกเศศ-นาคะประทีป, 2552.

[AC159 น254บ 2552 ล.2]

◇ หนังสือบันทึกเรื่องความรู้ต่าง ๆ เล่มนี้เป็นการรวบรวมเรื่องราวต่าง ๆ ที่เป็นเกร็ดความรู้ ซึ่งสมเด็จพระเจ้าฟ้ากรมพระยานริศรานุวัตติวงศ์ ทรงพระนิพนธ์ประทานพระยาอนุমানราชชน โดยวิธีการนำเสนอของเนื้อหาเป็นไปในลักษณะของการเขียนจดหมายโต้ตอบ อีกทั้งยังเป็นการอธิบายความหมายของคำต่าง ๆ อย่างละเอียดลึกซึ้ง ตลอดจนได้ศึกษาค้นคว้าจากแหล่งความรู้ในส่วนต่าง ๆ อาทิ “บุหงา+รำไป บอกให้ทราบการคั้นนั้นได้คำว่า ปาดัน ซึ่งแปลว่า ดอกลำเจียก คำปาดนุส ก็คือ ปาดัน ในภาษามลายู ที่เอาไปแปลงเป็นภาษาลาติน บรรดาคำมลายูอันมีเสียงสูงนั้นเราได้มาแต่ชาวใต้ เช่น บุหงา บุหงเป็นต้น”



หนังสือหมวดปรัชญาและ ศาสนา (B)

1. การเมืองเนื่องในธรรม. / โดย พระมหาวุฒิชัย วชิรเมธี. กรุงเทพฯ : กรุงเทพธุรกิจ Bizbooks, 2552.

[BQ4570.S7 พ358ก 2552]

◇ หนังสือ “การเมืองเนื่องในธรรม” นี้สื่อให้ผู้อ่านทุกท่านตระหนักว่า การเมืองที่ไร้ธรรมะ คือ หายนะมวลรวมประชาชาติ และเป็นผลงานเขียนเล่มเดียวที่มีเนื้อหาหนักแน่นทั้งในส่วนเรื่องทางการเมือง และเรื่องของธรรมะอย่างเต็มที่ โดย พระมหาวุฒิชัย วชิรเมธี หรือ “ว.วชิรเมธี” ได้เขียนบทความเหล่านี้ไว้ใน “นิตยสารเนชั่นสุดสัปดาห์” ในคอลัมน์ “ธรรมมาภิวัตน์” เพื่อเป็นการเตือนสติแก่คนในสังคมในช่วงวิกฤติ ความขัดแย้งทางการเมืองระหว่างปี 2548-2552 กระทั่งวันนี้และสะท้อนให้เห็นว่า “ธรรมะเป็นสิ่งจำเป็น สำหรับการเมือง” เพียงใด ถ้านักการเมืองขาดธรรมะก็ย่อมล้มเหลวในชีวิตทางการเมืองและประเทศที่มี นักการเมืองไร้ธรรมะ ก็มีโอกาสสูงมากที่จะเป็นประเทศที่ล้มเหลวเช่นเดียวกัน

2. คุณธรรม จริยธรรม สามัคคีธรรม ตามแนวทางพระพุทธศาสนา. / โดย สุริย์ มีผลกิจ.

พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : บริษัท คอนฟอร์ม, 2552. [BQ4190 ส867ค 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้ได้รวบรวมข้อมูลจากพระไตรปิฎก โดยกล่าวถึง คุณธรรม คือ เรื่องของคุณงาม ความดีของความเป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ จริยธรรม คือ ความประพฤติที่มนุษย์จะพึงปฏิบัติในการดำเนินชีวิต สามัคคีธรรม คือ มนุษย์ในโลกนี้จะอยู่ร่วมกันอย่างสันติสุข ธรรมทั้ง 3 ประการนี้เป็นข้อประพฤติปฏิบัติที่ทำให้คนในโลกอยู่ร่วมกันได้ เพราะเมื่อทุกคนมีคุณธรรมเป็นหลัก มีความเสมอกันด้วยความเห็นที่เป็น สัมมาทิฐิ



3. มองโลกอย่างผู้ชนะ แล้วชีวิตที่ดีก็จะเป็นของคุณ. / โดย ศรี นคร. กรุงเทพฯ : แสงดาว, 2552.

[BJ1548 ศ175ม 2552]

◇ หนังสือเรื่อง “มองโลกอย่างผู้ชนะ แล้วชีวิตที่ดีก็จะเป็นของคุณ” เล่มนี้กล่าวถึง การสร้างบุคลิกภาพ ทักษะคติ และการนับถือตนเองเพื่อให้ประสบความสำเร็จทั้งในเรื่องอาชีพการงาน เรื่องความรัก และการใช้ชีวิต แต่การสร้างความสำเร็จที่แท้จริงเป็นเรื่องของจิตใจและทัศนคติภายในตัวเรา ซึ่งหนังสือเล่มนี้สามารถปรับปรุงและประยุกต์ใช้ในชีวิตยุคปัจจุบันได้อย่างดี ประกอบด้วยเรื่องคิดในเชิงบวก เรื่องทัศนคติการดำรงชีวิต เป็นต้น พร้อมรูปภาพที่ตรงประเด็นกับเนื้อหาที่กล่าวถึงนั้น

4. วันสำคัญในพระพุทธศาสนา. / โดย สุริย์ มีผลกิจ. พิมพ์ครั้งที่ 4. กรุงเทพฯ : บริษัท คอนฟอร์ม,

2552. [BQ5700 ส867ว 2552]

◇ หนังสือเรื่อง วันสำคัญในพระพุทธศาสนา เล่มนี้จะกล่าวถึง วันสำคัญทางศาสนาพุทธสามวัน คือ วันวิสาขบูชา ซึ่งเป็นวันเพ็ญ 15 ค่ำ เดือน 6 วันอาสาฬหบูชา ซึ่งเป็นวันเพ็ญ 15 ค่ำ เดือน 8 และวันมาฆบูชา ซึ่งเป็นวัน 15 ค่ำ เดือน 3 เพื่อให้พุทธศาสนิกชนและชาวโลกได้รู้จักพุทธศาสนาดีขึ้น โดยรวบรวมจากหนังสือพระพุทธประวัติ ซึ่งมีข้อมูลถูกต้องตามแนวของพระไตรปิฎก ทำให้เป็นข้อมูลที่เชื่อถือได้ เพื่อที่จะปฏิบัติตนอย่างดีงามในวันสำคัญทางพระพุทธศาสนา

5. เส้นทางชีวิต. / โดย ศุภวรรธน์ พิพัฒน์พรณวงศ์ กรีน. กรุงเทพฯ : พรีเมียม, 2552.

[BQ4570.E25 ศ722ส 2552]

◇ สังคมโลกในปัจจุบันหากมองอย่างละเอียดแล้วโลกกำลังเริ่มนับถอยหลังสู่จุดจบของความสำเร็จของมนุษย์ อาจารย์ศุภวรรธน์ พิพัฒน์พรณวงศ์ กรีน ผู้เขียนหนังสือเล่มนี้มี 2 ฐานะ คือ แม่บ้านผู้ซึ่งได้รับผลกระทบจากปัญหาต่าง ๆ และในฐานะอาจารย์สอนธรรมะที่มองเห็นถึงทางที่แยกจากกันของเส้นทางแห่งอริยะกับเส้นทางปฏุชน โดยได้กล่าวถึงเรื่องราวทางเศรษฐศาสตร์ที่บอกกล่าวในแง่ของพุทธศาสนา โดยชี้ให้เห็นว่า “เงิน” เป็นสาเหตุใหญ่ที่สร้างปัญหาความซับซ้อนให้กับชีวิตอย่างไม่จบไม่สิ้น ดังนั้น จึงแนะนำถึงวิถีชีวิตปกติที่แท้จริงนั้นคืออะไร ภายใต้ร่มโพธิ์ของพระพุทธศาสนา



6. 108 วิธีรู้วิถียอดมนุษย์เงินเดือน. / โดย โชคดี ศรีธน์ตต์กุล. กรุงเทพฯ : ฅันธุ์ธน์, 2552.

[BF481 ข814ร 2552]

◇ การสร้างความมั่นคงให้กับชีวิตหลังจากสำเร็จการศึกษา คือ การทำงานในบริษัทซึ่งเป็นการได้เงินเดือนเป็นประจำทุกเดือน ซึ่งถือว่าเป็นงานที่มีความมั่นคงแต่อย่างไรก็ตามต้องมีการแข่งขันกันกับคนอื่น ๆ เพื่อความก้าวหน้า เพราะฉะนั้นหนังสือเล่มนี้จึงพูดถึงการทำอย่างไรจึงจะมีความสำเร็จในการเป็นมนุษย์เงินเดือน เพื่อเป็นยอดมนุษย์เงินเดือน ซึ่งในแต่ละบทแต่ละตอนจะมีการพูดถึงความสำเร็จความรู้ และสิ่งที่ควรปฏิบัติ โดยใช้ภาษาง่าย ๆ ในการเขียน นอกจากนี้ยังมีรูปการ์ตูนน่ารัก ๆ มาช่วยอธิบายความ และช่วยให้อ่านง่ายขึ้นอีกด้วย

หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ (C)

1. ธงชาติและตราแผ่นดินทั่วโลก. / โดย ภูสิทธิ พลายนมภู. กรุงเทพฯ : โอเดียนสโตร์, 2552.

◇ หนังสือ “ธงชาติและตราแผ่นดินทั่วโลก” เล่มนี้เป็นหนังสืออ้างอิงที่มีความสำคัญเล่มหนึ่ง ซึ่งรวบรวมประวัติธงชาติและตราแผ่นดินของทุกประเทศ รวมทั้งองค์การต่าง ๆ ทั่วโลก เพื่อให้ผู้อ่านได้เกิดความรู้ความเข้าใจอย่างละเอียดและสามารถวิเคราะห์ลักษณะสัมพันธ์ของธงชาติและตราแผ่นดินที่มีผลทางด้านการเมือง การปกครอง เศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียมและจารีตประเพณี ที่มีผลต่อการพัฒนาของประเทศต่าง ๆ ทั้งนี้ได้นำเสนอแบบของธงชาติ เขตการปกครอง เขตบริหารพิเศษ รวมทั้งความหมายของธงชาติทั่วโลก จัดแบ่งเป็นทวีป ๆ ไว้ทั้งหมด 6 ทวีป ได้แก่ ทวีปเอเชีย เขตโอเชียเนีย (ทวีปออสเตรเลียและหมู่เกาะในมหาสมุทรแปซิฟิก) ทวีปยุโรป ทวีปแอฟริกา ทวีปอเมริกาเหนือ และทวีปอเมริกาใต้ รวมไปถึงองค์การต่าง ๆ ทั้งวงการทหาร การเมือง การศาสนา การอุตสาหกรรมและอื่น ๆ ที่มีธงและตราสัญลักษณ์ประจำองค์กรเป็นของตนเองด้วย



หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ ทั่วไป (D)

1. เฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว พระบิดาแห่งวิทยาศาสตร์ไทย.

พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : อักษรโสภณ, 2551.

◆ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมบทความที่เกี่ยวข้องกับพระราชกรณียกิจสำคัญ ซึ่งแสดงถึงพระอัจฉริยภาพและพระปรีชาสามารถของพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว พระมหากษัตริราชธิราชเจ้ารัชกาลที่ 4 แห่งกรุงรัตนโกสินทร์ ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาได้แบ่งเป็น ภาคที่ 1 กล่าวถึงพระราชประวัติและพระราชกรณียกิจ ประกอบด้วย เรื่อง พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว พระบิดาแห่งวิทยาศาสตร์ไทย โดย สาลิน วิรูปุตร์ เรื่องราชสกุลในพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว และบทความเล่าเรื่องพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รวมถึงพระราชกรณียกิจในพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวจากเอกสารรัชกาลที่ 4 ภาคที่ 2 กล่าวถึง พระราชอัจฉริยภาพทางวิทยาศาสตร์ ประกอบด้วย บทความอาทิ ปรากฏการณ์สุริยุปราคา จันทรุปราคา จุดหมายเหตุเสด็จหัว้ากอ ดาราศาสตร์ในพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว พร้อมด้วยบทความประวัติศาสตร์ของวันวิทยาศาสตร์แห่งชาติ พระราชอัจฉริยภาพทางวิทยาศาสตร์ของรัชกาลที่ 4 ภาคที่ 3 กล่าวถึง การเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวด้านวิทยาศาสตร์ ประกอบด้วย บทความเฉลิมพระเกียรติ อาทิ พระราชอัจฉริยภาพทางวิทยาศาสตร์ในพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว พระราชอัจฉริยภาพในพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวที่หัว้ากอ ฯลฯ เป็นต้น

2. บางบ้านบางเมือง. / โดย อาถนิต อนันตภาค. กรุงเทพฯ : ยิปซี, 2552.

◆ “บางบ้านบางเมือง” เป็นหนึ่งในหนังสือชุด “คติชนวิทยา” เป็นเรื่องราวเกี่ยวกับประวัติศาสตร์ท้องถิ่นอิงคติชนวิทยาว่าด้วยบ้านเมืองลุ่มแม่น้ำเจ้าพระยา โดยบอกถึงที่มาที่ไปของชื่อบ้านนามเมืองบนที่ราบภาคกลางของสยามประเทศ ผู้เขียนได้รวบรวมถึงประวัติชื่อสถานที่ ชื่อบ้าน ชื่อเมือง โดยเฉพาะใน



ท้องถิ่นภาคกลางซึ่งมักมีคำว่า “บาง” นำหน้าตำบลหมู่บ้าน แต่บางแห่งก็จะขึ้นต้นด้วยคำว่า “บ้าน” ต่างกันตรงที่ในชื่อที่มีคำว่า “บ้าน” นำหน้านั้น อาจจะมีแม่น้ำหรือภูเขาเป็นองค์ประกอบทางภูมิศาสตร์ก็ได้ หรือไม่มีก็ได้ แต่สำหรับชุมชนที่มักขึ้นต้นด้วยคำว่า “บาง” นั้นต้องมีแม่น้ำ ทางน้ำ หรือลำคลองเข้ามาเป็นองค์ประกอบอย่างชัดเจน ซึ่งแถบภาคกลางมีพื้นที่ที่มีคำขึ้นต้นด้วยคำว่า “บาง” อยู่มาก ย่อมแสดงให้เห็นว่าวิถีชีวิตของชุมชนในท้องถิ่นนี้ย่อมต้องพึ่งพิงกับสายน้ำเป็นสำคัญมานับแต่โบราณกาล

3. พม่า ประวัติศาสตร์และการเมือง . / โดย ชาญวิทย์ เกษตรศิริ. พิมพ์ครั้งที่ 5. กรุงเทพฯ :

มูลนิธิโครงการตำราสังคมศาสตร์และมนุษยศาสตร์, 2552. [DS528.7 ข495พ 2552]

◇ หนังสือ เรื่อง พม่า ประวัติศาสตร์และการเมือง กล่าวถึง ประวัติศาสตร์การเมืองของพม่าตั้งแต่มยุคโบราณ โดยแบ่งเป็น 4 สมัย คือ 1. ราชวงศ์พุกาม พ.ศ.1587-1830/1044-1287 2. สงครามมองโกล 3. ราชวงศ์ตองอู พ.ศ.2029-2295/1486-1752 4. ราชวงศ์ตองพอง พ.ศ.2295-2428/1725-1885 ยุคอาณานิคมอังกฤษ และยุคเอกราช ซึ่งมีประวัติศาสตร์ที่สำคัญ เช่น เรื่องนักศึกษาพม่ากับขบวนการประชาธิปไตยและเรื่องเกี่ยวกับประเทศพม่าในปี พ.ศ. 2531/1988-2000 ทั้งเรื่องเกี่ยวกับการเลือกตั้งชนกลุ่มน้อย หรืออองซาน ซูจี เป็นต้น นอกจากนี้ยังมีเชิงอรรถลำดับเหตุการณ์ประวัติศาสตร์การเมืองพม่า 800 กว่าปีอีกด้วย

4. เยือนถิ่นจีนโพ้นทะเล . / โดย เทพรัตน์ราชสุดาฯ, สมเด็จพระ. กรุงเทพฯ : มูลนิธิสมเด็จพระเทพ

รัตนราชสุดา, 2551. [DS572 ท622ม 2551]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นพระราชนิพนธ์ลำดับที่ 49 ในพระราชนิพนธ์ชุด เสด็จพระราชดำเนินเยือนนานาประเทศของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เป็นการเสด็จพระราชดำเนินเยือนประเทศสาธารณรัฐประชาชนจีน ครั้งที่ 15 ระหว่างวันที่ 14-23 ตุลาคม 2545 โดยในครั้งนี้ได้เสด็จพระราชดำเนินเยือนกรุงปักกิ่ง มณฑลและเมืองทางภาคตะวันออกเฉียงใต้หลาย ๆ เมือง เช่น ฝูโจว เซี่ยเหมิน และกวางโจว เป็นต้น ซึ่งได้ทรงบันทึกเรื่องราวและสิ่งที่ได้ทอดพระเนตรโดยละเอียด จากนั้นจึงได้ทรงเรียบเรียงเป็นพระราชนิพนธ์ ซึ่งผู้อ่านจะได้เห็นภาพชีวิต ความเป็นอยู่ สังคมและวัฒนธรรมของชาวจีนอย่างชัดเจน



5. รมต. หญิงคนแรกของพลังงานไทย (ฮา). / โดย พูนภิรมย์ ลิปตพัลลภ. กรุงเทพฯ : มติชน,

2552. [DS578.32 พ852ร 2552]

◆ หนังสือเล่มนี้กล่าวถึง เรื่องราวของ พล.ท.หญิง พูนภิรมย์ ลิปตพัลลภ ในครั้งเมื่อดำรงตำแหน่ง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน โดยมีการพูดถึงเรื่องพลังงานและความรู้สึกนึกคิดต่าง ๆ ที่ พล.ท.หญิง พูนภิรมย์ ลิปตพัลลภ คิดคำนึงในระหว่างการเป็นรัฐมนตรี ด้วยสำนวนที่อ่านง่ายและสนุก โดยใช้คำง่าย ๆ อ่านเพลิน อีกทั้งตอนท้ายของเล่มยังมีบทสัมภาษณ์ของคนหลากหลายอาชีพที่ได้ใกล้ชิดและเกี่ยวข้องกับ ท่าน ทำให้เห็นอีกด้านหนึ่งรัฐมนตรีหญิงคนแรกของกระทรวงพลังงานคนนี้ดียิ่งขึ้น

6. เวียดนาม ประวัติศาสตร์พิสดาร. / โดย เหงียน เค้ก เวียน, ผู้เขียน เพ็ชรี สุมิตร, ผู้แปล. พิมพ์ครั้งที่

2. กรุงเทพฯ : ม.ป.พ., 2552. [DS556.5 ห621ว 2552]

◆ หนังสือเล่มนี้กล่าวถึง ประวัติศาสตร์ของประเทศเวียดนาม โดยแบ่งออกเป็น 2 ตอน คือ ตอนที่หนึ่ง คือ การอธิบายพัฒนาการของเวียดนามตั้งแต่ยุคหิน ยุคสำริด จนถึงการขยายตัวของอาณาจักรทางภาคเหนือลงสู่ภาคใต้ ความพยายาม “ปลดแอก” จากมหาอำนาจจีน ตลอดจนพัฒนาการของรัฐศักดินาในเวียดนาม ความปั่นป่วนสมัยเต๋ยเซินและการกลับเป็นปึกแผ่นอีกครั้งโดยราชวงศ์เหวียนในปลายคริสต์ศตวรรษที่ 18 เป็นต้น ส่วนตอนที่สองเป็นเรื่องเวียดนามร่วมสมัย นับแต่ปีที่เวียดนามถูกรุกรานโดยจักรวรรดินิยมฝรั่งเศส ค.ศ.1858 เป็นต้นมา และแสดงให้เห็นถึงผลกระทบของการปกครองโดยต่างชาติ ซึ่งทำให้เข้าใจประเทศเวียดนามมากยิ่งขึ้น

7. สมเด็จพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ เล่ม 1-2. / โดย ณัฐวุฒิ สุทธิสงคราม. พิมพ์ครั้งที่ 3.

กรุงเทพฯ : สร้างสรรค์บุ๊คส์, 2551. [DS578.32 บ143ส 2551]

◆ หนังสือเล่มนี้ได้นำเสนอเรื่องราวแห่งเกียรติประวัติอันยิ่งใหญ่ของท่านสมเด็จพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ ทั้งในด้านส่วนตัวและในด้านส่วนรวมที่ถือว่ามีคุณูปการต่อประเทศชาติ รวมถึงเรื่องราวความสัมพันธ์ระหว่างสมเด็จพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์กับพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลที่ 5 ว่าคุณสมบัติซึ่งเพียงใด ซึ่งทั้งหมดได้ถูกบันทึกไว้ในพระราชหัตถเลขาของล้นเกล้ารัชกาลที่ 5 ทั้งจะให้เห็นถึงนโยบายการบริหารประเทศทั้งภายในและภายนอก เป็นการประสานกันระหว่างพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวกับสมเด็จพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ที่ได้นำพาสยามประเทศผ่านวิกฤตแห่งมรสุมทางการเมืองมาได้ด้วยความลำบากเพียงใด และในการจัดพิมพ์ครั้งที่ 3 นี้ได้แบ่งหนังสือเป็น 2 เล่ม



เป็นการเพิ่มเติมภาพสถานที่ต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับเกียรติประวัติในอดีตของท่านทั้งก่อนและหลังจากถึงแก่พิราลัย โดยภาพที่ลงประกอบในเล่ม 1 นั้นเป็นสถานที่ซึ่งส่วนใหญ่อยู่ในเขตฝั่งธนบุรี กรุงเทพมหานคร อันเป็นภูมิลำเนาที่ตระกูลบุรณาคของท่านพำนักอยู่แต่แรกเริ่ม ส่วนในเล่ม 2 เป็นภาพจากจังหวัดราชบุรี จังหวัดที่ท่านใช้ชีวิตบั้นปลายอย่างสงบ และใช้วัน เวลา ก่อสร้างและบูรณะวัดวังขึ้นใหม่หลายแห่ง หลังจากหมดภาระหน้าที่ของการเป็นผู้สำเร็จราชการแผ่นดินแล้ว หนังสือเกียรติประวัติของสมเด็จพระยาบรมมหารัชมังคลาจารย์ที่ท่านผู้อ่านจะได้ทราบถึงประวัติศาสตร์พงศาวดาร และความลี้ลับทางการเมืองทั้งภายในและภายนอกประเทศในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 5 ในบางแง่มุมของบรรพชน ซึ่งเป็นบันทึกเสียดสำคัญแห่งประวัติศาสตร์ที่จะเป็นบทเรียนให้กับชีวิตและสังคมในยุคปัจจุบันได้

8. สอ เสถบุตร ดิกชันนารีแห่งชีวิต. / โดย ศรัณย์ ทองปาน. กรุงเทพฯ : สารคดี, 2551.

[DS578.32 ส472ส 2551]

◇ สอ เสถบุตร ผู้ที่หลาย ๆ คนรู้จักท่านในนามของผู้แต่งพจนานุกรมภาษาอังกฤษ-ไทย หรือ ดิกชันนารี ที่มีผู้นิยมใช้กันอย่างแพร่หลายที่สุด เด็กไทยส่วนใหญ่จะคุ้นเคยกับชื่อ So Sethaputra ที่ปรากฏอยู่บนปกเป็นอย่างดี แต่จริง ๆ แล้วชีวิตท่านยังมีแง่มุมอื่น ๆ ที่น่าศึกษาอีกมากมายจนอาจกล่าวได้ว่าเป็นตำนานของคนที่ไม่ละความเพียร และคนผู้ยึดมั่นในอุดมคติของตนไม่เสื่อมคลาย สำหรับ “สอ เสถบุตร ดิกชันนารีแห่งชีวิต” ผู้เขียนได้นำเรื่องราวในชีวิตของ สอ เสถบุตร มาเรียงร้อยผ่าน “คำ” ต่าง ๆ ตามลำดับอักษร A-Z ฉายภาพชีวิตของท่านโดยละเอียด อันสะท้อนถึงประวัติสังคมไทยอันเป็นฉากหลังสำคัญในชีวิตของท่านอีกด้วย

9. 100 เอกสารสำคัญ : สรรพสาระประวัติศาสตร์ไทย. / โดย วินัย พงศ์ศรีเพียร, บรรณาธิการ.

กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2552. [DS571 น159 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นหนังสือที่รวบรวมผลงานการค้นคว้าเอกสารสำคัญเกี่ยวกับประวัติศาสตร์ไทย โดยมีทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม ที่มีคุณค่าและมีความสำคัญอย่างยิ่งสำหรับตัวอย่างเอกสารประวัติศาสตร์ที่นำมาเสนอในหนังสือเล่มนี้ เช่น ศิลาจารึกพ่อขุนรามคำแหง ศิลาจารึกวัดศรีชุม ศิลาจารึกเขากบปากน้ำโพ ศิลาจารึกกฎหมายวัดชนะลักพาโจร เอกสารจีน “เจาปู่จิ้งลู” เป็นต้น



10. อินเดีย ขุมทรัพย์ใต้กองขยะ : กัปตลادمหิมา ประชากร 1.1 พันล้านคน. / โดย พลเดช วรฉัตร.

กรุงเทพฯ : พีเค พับลิชชิ่ง เฮ้าส์, 2552. [DS421 พ439อ 2552]

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมข้อเขียนบทความ “สำรวจอินเดีย” โดยกล่าวถึงประเทศอินเดียในทุกแง่มุมทั้งเรื่องเศรษฐกิจ สังคม จากประสบการณ์ของผู้เขียน ซึ่งเป็นอัครราชทูตไทย ณ กรุงนิวเดลี เป็นระยะเวลา 2 ปี ทำให้มีความเข้าใจประเทศอินเดียมากขึ้นกว่าก่อน โดยในแต่ละเรื่องได้พูดถึงอินเดียในแง่มุมต่าง ๆ กัน เช่น “เมื่อเข้าใจ....ก็เห็นโอกาสทองในอินเดีย” หรือ “อัญมณีอินเดียน่าลงทุน” เป็นต้น

หนังสือหมวดภูมิศาสตร์

(G)

1. กำเนิดเผ่าพันธุ์มนุษย์. / โดย ชิมเมอร์ม คาร์ล, ผู้เขียน อรรถพัฐ โกสิยะตระกูล, ผู้แปล. พิมพ์ครั้งที่

2. กรุงเทพฯ : เนชั่นเนล จีโกราฟีฟิค, 2552. [GN281 ซ323ก 2552]

◆ หนังสือเรื่อง “กำเนิดเผ่าพันธุ์มนุษย์” นี้เป็นหนังสือที่กล่าวถึง จุดกำเนิดของมนุษย์ วิวัฒนาการของมนุษย์ในทางพันธุศาสตร์ โดยศึกษาจากซากดึกดำบรรพ์และหลักฐานทางประวัติศาสตร์ต่าง ๆ อันจะทำให้เห็นเส้นทางการก้าวสู่ความเป็นมนุษย์ในยุคปัจจุบัน และความก้าวหน้าไปสู่เทคโนโลยีใหม่ ๆ ในอนาคต โดยเฉพาะในเรื่องของพันธุวิศวกรรม หนังสือเล่มนี้จึงเปรียบเหมือนการย้อนรอยวิวัฒนาการของมวลมนุษย์ว่ามาจากไหนและอนาคตจะเป็นเช่นไร โดยมีภาพประกอบให้เห็นชัดเจนตลอดเล่ม



หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H)

1. การเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจในประเทศไทย 1850-1970. / โดย อินแกรม, เจมส์ ซี. กรุงเทพฯ :

มูลนิธิโตโยต้าประเทศไทย, 2552. [HC445 อ732ก 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการอธิบายการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจที่สำคัญในประเทศไทย นับตั้งแต่ประเทศได้เปิดรับอิทธิพลของการค้าของโลกและวัฒนธรรมตะวันตกในกลางศตวรรษที่ 19 เป็นต้นมา ซึ่งประกอบด้วย ภูมิหลังทางประวัติศาสตร์ ระบบเศรษฐกิจไทยในปี 1850 การเติบโตของการส่งออกข้าวออก และบทบาทของรัฐบาลในอุตสาหกรรมข้าวในปี 1850-1950 รวมถึงการเติบโตของสินค้าส่งออกประเภทอื่น ๆ สินค้าเข้าและอุตสาหกรรมในครัวเรือน พร้อมด้วยอัตราแลกเปลี่ยนเงินตรา แหล่งรายได้ของรัฐบาลและรายจ่ายของรัฐบาลในปี 1850-1950 นอกจากนี้ยังประกอบด้วย พัฒนาการของระบบเศรษฐกิจการค้าในปี 1850-1950 ตลอดจนการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจตั้งแต่ปี 1950 : ทั้งนี้ในส่วนของภาคผนวกประกอบด้วย ภาคต่าง ๆ ของประเทศไทย รายรับและรายจ่ายของรัฐบาล สถิติการค้าระหว่างประเทศ อัตราแลกเปลี่ยนเงินตราระหว่างประเทศ 1850-1970

2. คนทำตาล : ประวัติศาสตร์ อัตลักษณ์ สำนัก และการเคลื่อนไหวทางสังคมและการเมืองของ

ชาวสวนบางนางลี่. / โดย อนุสรณ์ อุณโณ. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการ

วิจัย, 2552. [HN700.55Z9C6 อ231ค 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นการปรับปรุงจากรายงานการวิจัยหัวข้อ “สืบสร้างประวัติศาสตร์วัฒนธรรม อัมพวาสวนนอก ตำบลบางลี่” ซึ่งเป็นงานวิจัยที่มุ่งศึกษาการปรับตัวของท้องถิ่นต่อบริบทเศรษฐกิจ การเมือง สังคมและนิเวศวิทยาที่เปลี่ยนแปลงไปในแต่ละช่วงเวลา การปรับตัวของชาวบ้านบางนางลี่ รูปแบบการตั้งถิ่นฐาน ลักษณะความเป็นชุมชน การจัดรูปความสำคัญและสังคม ซึ่งผลงานวิจัยได้ชี้ให้เห็นถึงความสามารถในการปรับตัว ซึ่งได้กลายเป็นทุนในการตั้งรับและทำให้ชุมชนท้องถิ่นสามารถเผชิญหน้า



ได้ ซึ่งการวิจัยทำให้สามารถทราบถึงภาพรวมของคนและวิถีชีวิต โดยรู้จักอดีต รู้จักสภาพปัจจุบัน และเริ่มเห็นแนวโน้มในอนาคต ซึ่งทำให้รู้จักชาวบางนางลี่ดีขึ้น

3. *The Talent Compass*. / โดย เสาวคนธ์ ศิริกิตากร. กรุงเทพฯ : โนเลขสตอร์ม คอนซัลติ้ง, 2552.

[HD53 ส938ด 2552]

◆ หนังสือ “The Talent Compass” นี้ ได้พยายามแนะนำถึงวิธีการบริหารคน โดยเฉพาะบุคคลที่มีความสามารถพิเศษทั้งหลายให้ประสบความสำเร็จ บุคคลกลุ่มนี้ซึ่งผู้เขียนจะเรียกว่าเป็น ดาวเด่น หรือ Talent และได้นำเสนอถึงทางลัด และเคล็ดลับต่าง ๆ ในการบริหารดาวเด่นเหล่านี้ เพื่อให้กลายเป็นกำลังสำคัญขององค์กร เรื่องนี้เป็นเรื่องทั่วโลกรู้จักให้ความสำคัญ โดยเฉพาะในการส่งเสริม พัฒนาหรือปั้นดาวเด่น ให้มีศักยภาพและเป็นผู้นำในอนาคต ทั้งนี้จะแนะนำถึงวิธีการในเชิงประยุกต์ใช้เพื่อให้ปฏิบัติและนำไปใช้ได้จริง

4. *บริหารการตลาดในพหุวัฒนธรรม*. / โดย กฤษติกา คงสมพงษ์. กรุงเทพฯ : บริษัทสยามเอ็น

แอนด์บี, 2552. [HF5415.13 ก254บ 2552]

◆ หนังสือเล่มนี้กล่าวถึง เรื่องการดำเนินธุรกิจในตลาดพหุวัฒนธรรม ซึ่งทำให้นักการตลาดและนักลงทุนเผชิญกับปัจจัยสิ่งแวดล้อมที่มีผลกระทบทั้งเชิงบวกและเชิงลบ ซึ่งหนังสือเล่มนี้ได้ศึกษารวบรวมข้อมูลที่จำเป็นต่อการทำงานไว้อย่างเป็นระบบและจัดหมวดหมู่ที่สามารถค้นคว้าและทำความเข้าใจในตลาดที่มีความแตกต่างด้านต่าง ๆ โดยเนื้อหาจะกล่าวถึงเรื่องวิวัฒนาการของตลาดในพหุวัฒนธรรม โอกาสทางการตลาด การวิจัยตลาด พฤติกรรมผู้บริโภค กลยุทธ์การตลาดในระดับโลก ผลกระทบใน ตลาดระหว่างประเทศ การกำหนดราคาในตลาดโลก ช่องทางการจัดจำหน่ายในตลาดโลก ส่งเสริมการตลาด และแนวโน้มของตลาดระหว่างประเทศ

5. *ไอเดียเด็ด ๆ การทำธุรกิจจากเมืองจีน : รู้ก่อน เริ่มก่อน รวยก่อน*. / โดย เอกชัย เกียงโกมล.

กรุงเทพฯ : Dream & Passion, 2552. [HG5782 อ873อ 2552]

◆ ประเทศจีนในปัจจุบันเป็นแหล่งไอเดียใหม่ ๆ ที่น่าจับตามอง การทำธุรกิจที่หยิบเอาไอเดียใหม่ ๆ ที่ประเทศจีนมาปรับเปลี่ยนเข้ากับประเทศไทยอาจจะทำให้ธุรกิจในประเทศเป็นไปได้อย่างดี เช่น การหาของจากประเทศจีนเข้ามาขายในประเทศ เป็นต้น ผู้เขียนจึงได้นำเสนอเรื่องดังกล่าวโดย



แบ่งเป็น 7 ส่วน คือ การเกริ่นนำถึงประเทศจีนในปัจจุบัน การนำเสนอไอดีแปลก ๆ การทำธุรกิจในประเทศจีน การหาสิ่งของในประเทศจีนมาขายในประเทศไทย และยังมีสัมภาษณ์เจ้าของร้านอาหารไทย นอกจากนี้ยังมีการสรุปถึงการทำธุรกิจและไอดีต่าง ๆ ที่เมืองจีนอีกด้วย

6. *Inside ยุโรป ล้วงลึกวัฒนธรรมและการค้า*. / โดย บอสรอกก์, แบร์ เบอริรี, ผู้เขียน สมพร สมบูรณ์

ศิริพันธุ์,ผู้แปล. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง, 2552. [HF5389.3.E85 บ245อ 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมข้อมูลอย่างละเอียดที่เกี่ยวข้องกับสหภาพยุโรปและกว่า 30 ประเทศสมาชิกและเคล็ดลับในการ “fit in” กับวัฒนธรรมยุโรป รวมทั้ง “Dos” และ “Don'ts” ของแต่ละประเทศ รวมถึงการปฏิบัติตามบัญญัติ 10 ประการในการเยือนยุโรปที่สามารถทำให้ท่านผู้อ่านเข้าใจสังคม สนทนาหรือสังสรรค์กับคนต่างชาติต่างภาษาได้และพร้อมรับความแตกต่างทางวัฒนธรรม นอกจากนี้แล้วเนื้อหาที่ว่าด้วยวิธีที่จะช่วยในการติดต่อธุรกิจกับต่างประเทศ อีกทั้งข้อมูลในหนังสือเล่มนี้ยังมีการเปรียบเทียบและอ้างอิงถึงบุคลิก รวมทั้งประวัติศาสตร์อเมริกาบางส่วน เพราะเขียนขึ้นมาสำหรับคนอเมริกัน ซึ่งถือเป็นเกร็ดเล็กเกร็ดน้อยที่น่าสนใจ อาทิ อย่าวางโตแบบอเมริกัน คำว่า “The Ugly American” เริ่มเป็นที่รู้จักในฐานะชื่อของนวนิยาย โดยมีเนื้อหาเกี่ยวกับความไม่ยี่หระและไม่เอาไหนของทูตชาวอเมริกันซึ่งประจำในประเทศนามสมมุติในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ และแพร่หลายมากขึ้นหลังจากสร้างเป็นภาพยนตร์และออกฉายปี 1963 “The Ugly American” จึงกลายเป็นวลีที่หมายถึงพวกไร้มารยาทกว้าง เดินทางไปทั่วโลกด้วยท่าทีเย่อหยิ่งและเพิกเฉยต่อวัฒนธรรมอื่น



หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J)

1. การ “ล่มสลาย” ของพรรคการเมืองไทย. / โดย สิงห์ทอง บัวชุม. กรุงเทพฯ : The Best Center, 2552. [JQ1749.A795 ส717ก 2552]

◇ พรรคการเมืองเป็นเรื่องสำคัญและนับว่ามีความสำคัญอย่างยิ่งต่อสังคมไทย พรรคการเมืองเกิดขึ้นจากสถานการณ์ทางการเมือง อำนาจ และการรักษาผลประโยชน์ของกลุ่ม การเกิดขึ้นและการล่มสลายของพรรคการเมืองไทยนั้นเป็นสิ่งที่มีความสัมพันธ์กัน เมื่อมีการรวมตัวเป็นพรรคการเมือง ต้องบริหารงานและสร้างความเป็นสถาบัน หากทำได้พรรคจะอยู่ หากทำไม่ได้พรรคก็จะล่มสลาย หนังสือเล่มนี้จึงได้นำเสนอถึงเสถียรภาพของพรรคการเมืองไทย การเกิดขึ้นและการล่มสลายของพรรคการเมืองต่าง ๆ ที่ถูกยุบพรรค และการเกิดขึ้นของพรรคการเมืองใหม่ ๆ ที่เกิดขึ้นมารองรับหรือทดแทนพรรคการเมืองเก่าที่สลายไป

2. แนวคิด ยุทธศาสตร์การบริหารการพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) ในยุคโลกาภิวัตน์. / โดย พิเชษฐ วังศ์เกียรติ์ขจร. กรุงเทพฯ : ปัญญาชน, 2552.

[JS7408 พ654น 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้ผู้เขียนได้นำแนวคิดยุทธศาสตร์ (S) 3 E+IC+LEATHERSE+4P = DE+ME+EE ซึ่งเป็นแนวคิดของ ดร.บุญทัน ดอกไธสง ที่สอนในระดับปริญญาโทระดับปริญญาตรี มาใช้เป็นยุทธศาสตร์การบริหารพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในยุคโลกาภิวัตน์ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อใช้เป็นตัวแบบแนวคิดยุทธศาสตร์สำหรับบริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และนักการเมืองระดับท้องถิ่นทั่วประเทศเพื่อนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์และมีประสิทธิภาพ ทั้งนี้เนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย องค์การบริหารส่วนตำบล ความเป็นมาการกระจายอำนาจให้ท้องถิ่นปกครองตนเอง หลักการปกครองท้องถิ่น นโยบาย



สาธารณะ ความพึงพอใจของผู้รับบริการ (ประชาชน) ประสิทธิภาพการบริหารการปกครองตนเองในยุค
โลกาภิวัตน์ ICT (เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร) ตลอดจนการนำนโยบายไปปฏิบัติและการ
ประเมินผล

หนังสือหมวดกฎหมาย

(K)

1. พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ.2552. / โดย สำนัก

กฎหมาย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2553.

◆ หนังสือเล่มนี้อธิบายถึงสาระสำคัญ ประวัติ ความเป็นมาในการตราพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ.2552 โดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช
2550 มาตรา 138 บัญญัติให้มีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน และมาตรา
242 บัญญัติให้มีผู้ตรวจการแผ่นดินและกำหนดให้คุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้ตรวจการแผ่นดิน
ให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน จึงจำเป็นต้องตรา
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับดังกล่าวขึ้นเพื่อให้บทบัญญัติเป็นไปตามรัฐธรรมนูญแห่ง
ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 แบ่งเนื้อหาออกเป็น 7 ส่วน คือ (1) บทบัญญัติพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ.2552 (2) สรุปสาระสำคัญของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ.2552 (3) ประวัติและความเป็นมาในกระบวนการตรา
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ.2552 (4) การพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. ในชั้นสภาผู้แทนราษฎร (5)
การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. ในชั้นวุฒิสภา
(6) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา พ.ศ.2542 และ (7)
คำวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญที่ 2/2551 วันที่ 19 กุมภาพันธ์ 2551



2. พระราชบัญญัติภาพยนตร์และวีดิทัศน์ พ.ศ.2551. / โดย สำนักกฎหมาย สำนักงานเลขาธิการ

วุฒิสภา. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2553.

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นการสรุปสาระสำคัญ ประวัติและความเป็นมาในการตราพระราชบัญญัติภาพยนตร์และวีดิทัศน์ พ.ศ.2551 ซึ่งพระราชบัญญัตินี้เป็นการปรับปรุงบทบัญญัติตามกฎหมายว่าด้วยภาพยนตร์และกฎหมายว่าด้วยการควบคุมกิจการเทปและวัสดุโทรทัศน์ให้สอดคล้องกับสถานการณ์ในปัจจุบัน รวมทั้งปรับปรุงระบบการตรวจพิจารณาภาพยนตร์ให้อยู่ในความรับผิดชอบขององค์กรเดียว เพื่อลดความซ้ำซ้อนของการตรวจพิจารณาภาพยนตร์ โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 4 ส่วน คือ (1) บทบัญญัติของพระราชบัญญัติภาพยนตร์และวีดิทัศน์ พ.ศ.2551 (2) สรุปสาระสำคัญของพระราชบัญญัติภาพยนตร์และวีดิทัศน์ พ.ศ.2551 (3) ประวัติ และความเป็นมาในกระบวนการตราพระราชบัญญัติภาพยนตร์และวีดิทัศน์ พ.ศ.2551 และ (4) การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติภาพยนตร์และวีดิทัศน์ พ.ศ..... ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

3. สารานุกรมการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังหญิงนานาชาติ. / โดย คณะทำงานศึกษาด้านการปฏิบัติต่อ

ผู้ต้องขังหญิงนานาชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักวิจัยและพัฒนาระบบงานราชทัณฑ์, 2552.

[KU171 ค125ส 2552]

◆ สารานุกรมการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังหญิงนานาชาติ ฉบับนี้เป็นโครงการหนึ่งของกรมราชทัณฑ์ โดยพัฒนาการให้ความช่วยเหลือผู้ต้องขังหญิงและยกระดับการดำเนินงานให้มีความเป็นสากลมากขึ้น ทั้งนี้โดยได้รับประทานแนวพระดำริจากพระเจ้าหลานเธอพระองค์เจ้าพัชรกิติยาภา ซึ่งมีวัตถุประสงค์ คือ เพื่อเป็นการสร้างองค์ความรู้เกี่ยวกับการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังหญิงนานาชาติอารยประเทศ และใช้เป็นเอกสารอ้างอิงค้นคว้าเกี่ยวกับงานราชทัณฑ์นานาชาติด้านการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังหญิง โดยมีกรอบในการศึกษาค้นคว้าข้อมูลของแต่ละประเทศ แบ่งเป็น 11 ด้าน ทั้งนี้เพื่อเป็นการศึกษาเปรียบเทียบและสามารถนำข้อมูลที่ได้จากการศึกษาไปประยุกต์ใช้เพื่อการพัฒนางานราชทัณฑ์ไทยในด้านการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังหญิง ทั้งนี้เนื้อหาหลักในหนังสือเล่มนี้จะเกี่ยวกับการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังหญิงและเกี่ยวข้องกับระบบงานราชทัณฑ์ของแต่ละประเทศ อาทิ ประเทศอังกฤษและเวลส์ เขตปกครองพิเศษฮ่องกง ประเทศมาเลเซีย เป็นต้น ดังนั้น รายละเอียดในการนำเสนอข้อมูลของแต่ละกลุ่มประเทศจึงได้สอดแทรกประเด็นย่อยที่สอดคล้องกับข้อกำหนดมาตรฐานขั้นต่ำขององค์การสหประชาชาติว่าด้วยการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังในเรือนจำ ค.ศ.1955



หนังสือหมวดภาษาศาสตร์

(P)

1. คนสร้างคำ. / โดย คำข้าว. กรุงเทพฯ : สารคดี, 2552. [PE1574 ค353ว 2552]

◇ "คนสร้างคำ" หรือ "Word Maker" มีเนื้อหาเกี่ยวกับการสืบรากศัพท์ของคำต่าง ๆ ถึงผู้ที่สร้างคำนั้นขึ้นมา ซึ่งส่วนใหญ่คำต่าง ๆ นั้นจะมาจากส่วนหนึ่งของชื่อคนที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับคำนั้น เช่น คำว่า Saxophone มาจากชื่อของ Antoine Joseph Sax ซึ่งเป็นผู้ประดิษฐ์แซกโซโฟน โดยหนังสือเล่มนี้บอกเล่าเรื่องราวของคนเหล่านี้ ซึ่งเรื่องราวเหล่านี้ได้เคยเผยแพร่เป็นตอน ๆ ต่อเนื่องในนิตยสาร "สารคดี" โดยแบ่งเป็นหมวด ๆ คือ Innovations, Units of measurement, Health and Diseases, Plant & Animals, Publications, Food & Drink, Concepts & Hypothesis, Gods, Goddess & Emperors และ Missecellaneous

2. ความรู้ความเข้าใจเรื่องภาษาเพื่อการแปล : จากทฤษฎีสู่การปฏิบัติ. / โดย รัชนิโรจน์ กุลธำรง.

กรุงเทพฯ : สำนักพิมพ์แห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2552. [P306 ร342ค 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับเรื่องการแปลภาษาโดยละเอียดตั้งแต่ความรู้พื้นฐานเรื่องการแปล องค์ประกอบของความหมายในคำศัพท์ การหาความหมายของศัพท์จากพจนานุกรม ความหมายที่เกิดจากความสัมพันธ์ระหว่างคำศัพท์ กลวิธีในการคิดหาคำแปล การกำหนดความหมายของคำจากบริบท โดยสร้างทางไวยากรณ์และเครื่องหมายวรรคตอนของภาษาอังกฤษ การแปลชื่อเฉพาะ ความคิดสร้างสรรค์และสุนทรียภาพในการแปล คุณภาพของงานแปล รวมทั้งแบบฝึกหัดสำหรับฝึกวิเคราะห์ต้นฉบับและถ่ายทอดความหมาย ผู้อ่านจะสามารถฝึกเทคนิคการแปลภาษาได้อย่างดีไม่ใช่การแปลคำต่อคำอีกต่อไป



3. ทฤษฎีและหลักการแปล. / โดย วรรณนา แสงอร่ามเรือง. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์

มหาวิทยาลัย, 2552. [P306 ว267ท 2552]

◇ ทฤษฎีและหลักการแปลเล่มนี้เป็นหนังสือที่กล่าวถึง ทฤษฎีและการปฏิบัติของนักวิชาการเยอรมัน ซึ่งหนังสือเล่มนี้ส่วนใหญ่จะพูดถึงภาษาเยอรมันเป็นหลัก การแปลชื่อเรื่องจากภาษาเยอรมันเป็นภาษาไทย เป็นต้น โดยมีเนื้อหาประกอบด้วย บทนำ ซึ่งกล่าวถึง ศาสตร์แห่งการแปลว่าเป็นอย่างไร ทฤษฎีการแปลจะกล่าวถึง ทฤษฎีการแปลต่าง ๆ กระบวนการแปลจะกล่าวถึง ขั้นตอนการแปล การวิเคราะห์ตัวบทโดยกล่าวถึงการวิเคราะห์องค์ประกอบภายนอกตัวบทและภายในตัวบท ตัวบทจะอธิบายถึงประเภทของตัวบท ชนิดของตัวบท การแปลชื่อเรื่อง ผู้แปล จะอธิบายถึงการเป็นผู้แปลที่ดีเป็นอย่างไร การประเมินงานแปล และบทสรุปซึ่งจะสรุปเรื่องทั้งหมดของทฤษฎีและหลักการแปล

4. English word building from prefixes and roots. / โดย สาทิตา วัฒนรักคากุล. กรุงเทพฯ :

Rainboon, ม.ป.ป.

◇ หนังสือเรื่อง English word building from prefixes and roots เป็นหนังสือที่ช่วยในเรื่องการจำและเข้าใจความหมายของคำศัพท์เพื่อที่จะสามารถจำคำศัพท์ไปได้อีกนาน เนื่องจากการจดจำแบบเป็นระบบซึ่งจะทำให้สามารถเดาศัพท์อย่างมีหลักการ โดยแบ่งออกเป็น 2 ส่วนใหญ่ ๆ คือ ส่วนแรกจะเป็นการแนะนำให้รู้จักอุปสรรค (prefixes) และมีแบบฝึกหัดให้ทดลองทำด้วย ในส่วนที่สอง คือ การสร้างคำ โดยจะแบ่งเป็นกลุ่ม ๆ แต่ละกลุ่มก็มีรากศัพท์แตกต่างกัน และท้ายสุดของกลุ่มคำศัพท์จะมีคำถามทดสอบด้วย ซึ่งเป็นการเพิ่มพูนความรู้ในการสร้างศัพท์ภาษาอังกฤษได้อย่างดี



หนังสือหมวดเทคโนโลยี

(T)

1. ไทยทำ ไทยกิน กับข้าวฝรั่ง. / โดย เทพรัตนราชสุดาฯ, สมเด็จพระ. กรุงเทพฯ : มูลนิธิสมเด็จพระ

พระพันวัสสาอัยยิกาเจ้า, 2551. [TX719 ท662ท 2551]

◇ “ไทยทำ ไทยกิน กับข้าวฝรั่ง” นี้เป็นพระราชนิพนธ์ของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ ขณะประทับอยู่ที่เมืองตูร์ (Tours) ประเทศฝรั่งเศส ประมาณ 2 สัปดาห์ โดยประทับที่บ้านสุภาพสตรีชาวฝรั่งเศส อายุประมาณ 60 ปี ชื่อ มาตามนิโคล เดอมองเต็กซ์ ซึ่งได้ทำอาหารฝรั่งเศสถวายทุกมื้อ ทั้งนี้ได้ทรงถามวิธีทำและบันทึกไว้ รวมทั้งถ่ายภาพอาหารเหล่านั้นไว้ทุกจาน นอกจากนี้มาตามนิโคลยังเขียนตำราอาหารถวายเพื่อให้ทรงกลับมาลองปรุงได้ จึงทรงพระเมตตาเผยแพร่ตำราอาหารดังกล่าวเพื่อให้ผู้อ่านสามารถนำไปทดลองทำรับประทานกันเองทั้งควาและหวาน



หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล

1. ข้อมูลประกอบการสนทนามาเลเซียระหว่างนายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา และประธานสภาผู้แทนราษฎร และ ดาโต๊ะ ฮุสนี ไช บินยาโคป เอกอัครราชทูตมาเลเซีย ประจำประเทศไทย. / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ. กรุงเทพฯ : สำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ, 2552.

[สผ 11 3.5 327.5930595 2552]

◇ เอกสารเล่มนี้จัดทำขึ้นในโอกาสที่เอกอัครราชทูตมาเลเซียประจำประเทศไทยเข้าเยี่ยมคารวะ นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร เพื่อเป็นข้อมูลประกอบการสนทนา โดยมีสาระสำคัญว่าด้วยประเด็นที่น่าสนใจประกอบการสนทนา ชิวประวัติเอกอัครราชทูตมาเลเซียประจำประเทศไทย รวมถึงรัฐสภาทั้ง 2 ประเทศ และความสัมพันธ์ด้านรัฐสภาไทย-มาเลเซีย กลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-มาเลเซีย นอกจากนี้ยังประกอบด้วยข้อมูลในด้านต่าง ๆ ของทั้ง 2 ประเทศ อาทิ ข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของมาเลเซียและข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของไทย ตลอดจนตารางข้อมูลสรุปการค้าระหว่างประเทศของไทยกับมาเลเซีย ตั้งแต่ปี พ.ศ.2548 ถึง พ.ศ.2551

2. ข้อมูลประกอบการสนทนานิวซีแลนด์ระหว่างนายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร และ นายบิล กิลเบิร์ตคอรี่ เอกอัครราชทูตนิวซีแลนด์ ประจำประเทศไทย. / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ.

กรุงเทพฯ : สำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ, 2552. [สผ 11 3.5 327.593093 2552]

◇ เอกสารเล่มนี้จัดทำขึ้นในโอกาสที่เอกอัครราชทูตนิวซีแลนด์ ประจำประเทศไทยเข้าเยี่ยมคารวะ นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร เพื่อเป็นข้อมูลประกอบการสนทนา โดยมีสาระสำคัญประกอบด้วย ประเด็นข้อมูลที่น่าสนใจประกอบการสนทนา ชิวประวัติเอกอัครราชทูตนิวซีแลนด์ ประจำประเทศไทย ข้อมูลเกี่ยวกับรัฐสภานิวซีแลนด์และข้อมูลเกี่ยวกับรัฐสภา



ไทย ทั้งความสัมพันธ์ด้านรัฐสภาไทย-นิวซีแลนด์ นอกจากนี้ยังประกอบด้วย ข้อมูลในด้านต่าง ๆ ของทั้งสองประเทศ อาทิ ข้อมูลทั่วไปนิวซีแลนด์ ข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของนิวซีแลนด์ ข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของประเทศไทย รวมทั้งตารางการค้าระหว่างประเทศไทย-นิวซีแลนด์ ตลอดจนข้อมูลสรุปการค้าระหว่างประเทศของไทยกับนิวซีแลนด์ ทั้งนี้ยังได้นำเสนอรายงานการเดินทางศึกษาดูงานของคณะกรรมการข้าราชการฝ่ายรัฐสภา (ก.ร.) ณ ประเทศนิวซีแลนด์และเครือรัฐออสเตรเลีย นำโดย นายชัย ชิดชอบ ระหว่างวันที่ 24 พฤษภาคม – 2 มิถุนายน 2552

3. รายงานการดำเนินงานของรัฐต่อสาธารณะรายปี ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2551 กระทรวง

ยุติธรรม. / โดย กระทรวงยุติธรรม. กรุงเทพฯ : กระทรวงยุติธรรม, 2552.

[ยธ 07 1.2 2552]

◊ เอกสารสิ่งพิมพ์ของหน่วยงานภาครัฐฉบับนี้วัตถุประสงค์เพื่อเป็นการประชาสัมพันธ์และนำเสนอผลการดำเนินงานที่สำคัญในรอบปีงบประมาณ พ.ศ.2551 ของกระทรวงยุติธรรม และได้แบ่งสาระสำคัญของเนื้อหาออกเป็น ส่วนที่ 1 ข้อมูลภาพรวมของกระทรวงยุติธรรม กล่าวถึง ข้อมูลพื้นฐานของกระทรวงยุติธรรมและแผนปฏิบัติราชการกระทรวงยุติธรรม พ.ศ.2551-2554 ส่วนที่ 2 ผลการปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2551 ว่าด้วยผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการกระทรวงยุติธรรม ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2551 ผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการที่สอดคล้องกับผลผลิตตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.2551 ส่วนที่ 3 รายงานการเบิกเงินส่วนราชการ ประกอบด้วย งบแสดงฐานะการเงิน รายได้และค่าใช้จ่าย หมายเหตุประกอบงบการเงิน วิเคราะห์งบรายได้และค่าใช้จ่าย การวิเคราะห์ทางการเงิน ส่วนที่ 4 เรื่องนโยบายที่สำคัญ กล่าวถึง โครงการกำลังใจ ราชทัณฑ์รังสรรค์ผลงานศิลปะระดับ Gallery การช่วยเหลือผู้เสียหายในคดีอาญา

4. รายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหน้าที่ ประจำปี พ.ศ.2551. / โดย สำนักงาน

คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ, ม.ป.ป. [ปช – 1.2 2551]

◊ รายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการ ประจำปี พ.ศ.2551 ฉบับนี้จัดทำขึ้นเพื่อรายงานต่อคณะรัฐมนตรี สภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภาและนำลงประกาศในราชกิจจานุเบกษา รวมทั้งเผยแพร่ต่อสาธารณะ ทั้งนี้เนื้อหาของรายงานฉบับนี้ได้ประมวลผลการปฏิบัติงานในปี



พ.ศ.2551 อาทิ ด้านการปราบปรามการทุจริต เป็นการกล่าวถึงขั้นตอนการดำเนินการไต่สวนข้อเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ด้านป้องกันการทุจริต ประกอบด้วย การดำเนินโครงการ/กิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการเสริมสร้างทัศนคติและค่านิยมเกี่ยวกับความซื่อสัตย์สุจริตและการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันการทุจริต ด้านตรวจสอบทรัพย์สิน กล่าวถึง กระบวนการการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน พร้อมสถิติผลการตรวจสอบบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน ด้านการบริหารจัดการองค์กร กล่าวถึง ข้อมูลในภาพรวมของหน่วยงาน นอกจากนี้ยังประกอบด้วย ข้อเสนอแนะที่เกี่ยวข้องกับการถือหุ้นในหุ้นส่วนหรือบริษัทของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง เป็นต้น

5. 1 ปี ที่เติมเต็มคุณภาพการศึกษาไทย. / โดย กระทรวงศึกษาธิการ. กรุงเทพฯ : กระทรวงศึกษาธิการ, ม.ป.ป. [ศธ 05 8.2 2553]

◆ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการกล่าวถึง ผลการดำเนินงานของ 3 หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาของไทย ได้แก่ สำนักงานคณะกรรมการอุดมศึกษา สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และสถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (องค์การมหาชน) โดยอยู่ภายใต้การกำกับดูแลของนายชัยวุฒิ บรรณวัฒน์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ โดยรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย นโยบายรัฐบาลด้านการศึกษา การปฏิรูปการศึกษาทั้งระบบ พร้อมกับส่งเสริมให้ภาคเอกชนมีส่วนร่วมในการพัฒนาการศึกษาทั้งระบบ รวมถึง การพัฒนาครู อาจารย์ และบุคลากรทางการศึกษา นโยบายเรียนฟรี 15 ปี และการยกระดับคุณภาพมาตรฐานการศึกษา รวมทั้งปรับปรุงระบบการบริหารจัดการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ตลอดจนส่งเสริมให้เด็ก เยาวชน และประชาชนใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีสารสนเทศ ทั้งเร่งรัดการลงทุนด้านการศึกษาและการเรียนรู้อย่างบูรณาการ

6. เอกสารงบประมาณ ฉบับที่ 2 ประมาณการรายรับ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2554. / โดย

สำนักนายกรัฐมนตรื สำนักงบประมาณ. กรุงเทพฯ : สำนักงบประมาณ, 2553.

[นร 07 3.5 352.4 2554 ฉ.2]

◆ เอกสารงบประมาณ ปี 2554 ฉบับนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อให้ทราบประเภทและแหล่งที่มาของรายได้ จำแนกตามหน่วยงาน โดยแสดงรายละเอียดที่มาของรายได้ กฎ ข้อบังคับ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง จำนวนการคืนภาษีของกรมสรรพากร การกั้นเงินเพื่อชดเชยภาษีสำหรับสินค้าส่งออก และการจัดสรรเงินภาษีมูลค่าเพิ่มให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รวมทั้งจำนวนเงินกู้เพื่อใช้

เป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2554 โดยเนื้อหาในเอกสารฉบับนี้ประกอบด้วย งบประมาณการรายรับ งบประมาณการรายรับจำแนกตามงบรายได้ งบประมาณการรายได้จำแนกตามหน่วยงานและคำชี้แจงประมาณการรายได้ ตลอดจนสถิติการจัดเก็บรายได้ของหน่วยงานภาครัฐ

หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์ รายงานการวิจัย

1. การพัฒนารูปแบบความสัมพันธ์เชิงสาเหตุของคุณลักษณะนักเรียนที่มีความสามารถพิเศษ

ทางวิทยาศาสตร์ : ระเบียบวิธีวิจัยแบบผสมผสาน. / โดย สำราญ มีแจ้ง และคณะ.

กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ, 2551. [ว LC3993.2 ส698ก 2551]

◇ การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างและพัฒนารูปแบบความสัมพันธ์เชิงสาเหตุของคุณลักษณะที่มีความสามารถพิเศษทางวิทยาศาสตร์ใช้ระเบียบวิธีวิจัยแบบผสมผสาน ผลการวิจัยพบว่า คุณลักษณะนักเรียนที่มีความสามารถพิเศษทางวิทยาศาสตร์สามารถวัดได้จากตัวแปร และ 5 คุณลักษณะ นอกจากนี้การตรวจสอบความสอดคล้องของรูปแบบกับข้อมูลเชิงประจักษ์พบว่ารูปแบบความสัมพันธ์เชิงสาเหตุของคุณลักษณะนักเรียนที่มีความสามารถพิเศษทางวิทยาศาสตร์ มีความสอดคล้องกับข้อมูลเชิงประจักษ์ของนักเรียนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างและพบว่ารูปแบบความสัมพันธ์เชิงสาเหตุสามารถอธิบายความแปรปรวนของคุณลักษณะนักเรียนที่มีความสามารถพิเศษทางวิทยาศาสตร์ได้ร้อยละ 87 ทั้งนี้ปัจจัยที่มีอิทธิพลรวมต่อคุณลักษณะนักเรียนมากที่สุด คือ ปัจจัยด้านสภาพแวดล้อมในโรงเรียน รองลงไป คือ ปัจจัยด้านบรรยากาศในชั้นเรียน ปัจจัยด้านการส่งเสริมสนับสนุนของผู้ปกครอง ปัจจัยด้านสถานะทางเศรษฐกิจสังคมของผู้ปกครองและปัจจัยด้านสภาพแวดล้อมภายในครอบครัวตามลำดับ



2. คำเรียกรสของกลุ่มชาติพันธุ์ไทในเขตภาคเหนือตอนล่าง : กรณีศึกษาในแนววรรณคดี

ชาติพันธุ์. / โดย สุพัตรา จิรนนทนาภรณ์ และ อัญชลี สิงห์น้อย. พิษณุโลก : มหาวิทยาลัย
นเรศวร, 2552. [ว PL4191.T5N6 ส831ค 2552]

◇ งานวิจัยเล่มนี้เป็นการศึกษาวรรณคดีชาติพันธุ์ของระบบคำเรียกรสชาติของกลุ่มชาติพันธุ์ไทในเขตภาคเหนือตอนล่างและเปรียบเทียบคำเรียกรสในภาษากลุ่มชาติพันธุ์ต่าง ๆ ในเขตนี้ ผลการศึกษาพบว่า คำเรียกรสของกลุ่มชาติพันธุ์แบ่งได้เป็น 2 กลุ่มใหญ่ คือ คำเรียกรสชาติเดี่ยวและคำเรียกรสชาติประสม คำเรียกรสชาติที่พบสะท้อนให้เห็นถึงระบบมโนทัศน์พื้นบ้านในเขตภาคเหนือตอนล่างในเรื่องของระบบคิดและประสบการณ์ในการมองโลกที่ผู้คนใช้จำแนกแยกแยะสรรพสิ่ง ซึ่งเป็นประสบการณ์ที่รู้สึกร่วมกันได้และสะท้อนให้เห็นถึงพืชพรรณธัญญาหารที่หาได้ในท้องถิ่นและที่ผู้คนในบริเวณภาคเหนือตอนล่างพึงประสงค์ นอกจากนี้คำเรียกรสชาติระหว่างภาษากลุ่มชาติพันธุ์ไทในเขตภาคเหนือตอนล่างไม่มีความแตกต่างในเรื่องของระบบไวยากรณ์และอรรถศาสตร์ของคำเรียกรส แต่จะแตกต่างในเรื่องของการใช้คำศัพท์บางคำที่ปรากฏใช้เรียกรสชาติเฉพาะบางภาษาถิ่นเท่านั้น

3. สมเด็จพระนเรศวรมหาราช : พลังขับเคี่ยวเบื้องหลังประชาชาติ. / โดย อรุษา สุวรรณ

ประเทศ. กรุงเทพฯ : อมรินทร์พริ้นติ้งแอนด์พับลิชชิ่ง, 2552. [ว DS577 น267ส 2552]

◇ วิทยานิพนธ์เล่มนี้มูลนิธิกิงแก้ว อุตถากร ได้จัดพิมพ์เผยแพร่เนื่องในโอกาสครบรอบ 419 ปี การครองราชย์ของสมเด็จพระนเรศวรมหาราช ในวันที่ 29 กรกฎาคม พ.ศ.2552 เพื่อเป็นการประกาศเกียรติคุณของพระองค์ผู้ทรงพิทักษ์เขตแดนวันแผ่นดินสยามและอาณาประชาราษฎร์ เพราะวิทยานิพนธ์เล่มนี้ได้ศึกษาถึงเรื่องราวขององค์สมเด็จพระนเรศวรมหาราชโดยละเอียด โดยศึกษาในเชิงคติชนวิทยา โดยยึดหลักฐานจากข้อมูลสืบค้นได้จากหนังสือ เอกสาร ประกอบกับการเก็บข้อมูลภาคสนามในจังหวัดพิษณุโลก โดยมุ่งทำความเข้าใจและเสนอคุณลักษณะพิเศษและความยิ่งใหญ่ของสมเด็จพระนเรศวรใน 3 มิติ คือ มิติของปัจเจกบุคคล มิติของสังคมวัฒนธรรมและมิติของเทพปกรณัมและเหนือโลก



4. 100 ปี การเมืองท้องถิ่นลุ่มทะเลสาบสงขลา : ประวัติศาสตร์ฐานที่มั่นแห่งมรดกการเมืองใน

ภาคใต้ / โดย สารูป ฤทธิ์ชู. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.), 2552.

[ว DS588.S6 ส6821ร 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นหนึ่งในหนังสือชุด ประวัติศาสตร์ท้องถิ่นภาคใต้บริเวณลุ่มทะเลสาบสงขลา เป็นผลจากงานวิจัยเรื่อง การเมืองท้องถิ่นบริเวณลุ่มทะเลสาบสงขลา พ.ศ.2493-2534 โดยเจาะลึกเฉพาะพื้นที่ 3 จังหวัดในเขตลุ่มทะเลสาบสงขลา ได้แก่ จังหวัดสงขลา พัทลุงและนครศรีธรรมราช โดยพยายามเข้าใจวัฒนธรรมการเมืองท้องถิ่นของบริเวณลุ่มน้ำในช่วงสมัยใหม่ร่วมร้อยปีแบบองค์รวมอย่างรอบด้าน โดยเฉพาะจะทำให้ท่านผู้อ่านได้ทราบที่มาของวาทะ ตลอดจนนัยยะที่สำคัญต่อวิถีชีวิตของคนใต้ เช่น “พรรคของเราคนของเรา” “ไม่รบนาย ไม่หายจน หรือ “ถังแดง” เป็นต้น

หนังสือหมวดเรื่องสั้น นวนิยาย (SC/FIC)

1. ความคิดเห็นสีขาวกับคนสีเทา. / โดย เซตวัน เตือประโคน. กรุงเทพฯ : มติชน, 2551.

[SC ข699ค 2551]

◇ หนังสือเล่มนี้รวบรวม 10 เรื่องสั้นของ เซตวัน เตือประโคน ที่มีเทคนิควิธีการเขียนหลากหลายรูปแบบ ได้แก่ คินฝนประหวัดสาด ความคิดเห็นสีขาวกับคนสีเทา ผู้รับสาร แพ้ชั้นดวงดำเนิน เพลง เพราะ-เพราะเพลง ข้อความต่อไป ในห้องนั้น หมาตัวนั้น เวลาและสัญญาณ ค่าตัว (ผู้) ตาย โดยในเล่มมีภาพประกอบเรื่องสั้นเพื่อแสดงให้เห็นถึงอารมณ์เรื่องคินฝนประหวัดสาด ภาพที่ประกอบก่อนเข้าเรื่องจะเป็นเด็กผู้ชายอยู่ริมหน้าต่าง ซึ่งการทำสีและอารมณ์ของภาพทำให้รู้สึกไปกับเรื่องนี้ได้



หนังสือหมวดอ้างอิง

1. ศัพท์ทางจิตเวช. / โดย สงกรานต์ ก่อธรรมนิเวศน์. กรุงเทพฯ : สำนักพิมพ์แห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2552. [๑ AG793.P79 ๓132๓ 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นพจนานุกรมซึ่งรวบรวมคำศัพท์ ซึ่งเป็นความรู้ทางด้านจิตเวชและสุขภาพจิต มีความก้าวหน้าและเป็นที่น่าสนใจของประชาชน เนื่องจากศาสตร์ด้านนี้มีความสัมพันธ์กับการมีสุขภาพดี การแก้ปัญหาทางการแพทย์และสาธารณสุข โดยหนังสือศัพท์จิตเวช สุขภาพจิตและด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องไว้เป็นจำนวนมาก ทั้งคำศัพท์พื้นฐาน คำศัพท์ที่ควรจะทราบและคำศัพท์ใหม่ ๆ ซึ่งสามารถใช้ในการค้นคว้า อ้างอิงได้



เกร็ดความรู้เรื่องไขมัน

โดย วิจิตรา ประยูรวงษ์

🕒 **การ**ตรวจสุขภาพเป็นสิ่งที่เราควรทำเป็นประจำทุกปี เพราะการตรวจสุขภาพมีความสำคัญ และมีประโยชน์ ทำให้ทราบภาวะสุขภาพของตนเองว่าสมบูรณ์เพียงใด มีสิ่งใดผิดปกติ จะได้รับแก้ไข และ ป้องกันความรุนแรงที่จะเกิดขึ้นได้ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรตระหนักถึงความสำคัญดังกล่าว จึงได้จัดให้มีการตรวจสุขภาพให้ข้าราชการและลูกจ้างเป็นประจำทุกปี ซึ่งก็คือช่วงเดือนกรกฎาคม 2553 นี้

ในการตรวจสุขภาพแต่ละครั้งนั้น จะมีการเจาะเลือดเพื่อตรวจไขมันในเลือด เพื่อดูภาวะไขมันในเลือด คนที่มีภาวะไขมันในเลือดสูงอาจหมายถึงคอเลสเตอรอลสูงหรือไตรกลีเซอไรด์สูงก็ได้ ซึ่งในการ ตรวจไขมันในเลือดแต่ละครั้งนั้น มีสิ่งที่เราควรต้องตรวจ ดังนี้

1. โคเลสเตอรอล
2. ไตรกลีเซอไรด์
3. แอลดีแอล-โคเลสเตอรอล (LDL-c)
4. เอชดีแอล-โคเลสเตอรอล (HDL-c)

สามตัวแรกนั้นเป็นสิ่งที่เรียกว่าไขมันไม่ดี (บางตำราเรียกไขมันเลว) ส่วนตัวที่สี่นั้นคือไขมันดี หากเรามีระดับโคเลสเตอรอลที่สูงจริง แต่ว่ามีระดับเอชดีแอล-โคเลสเตอรอลที่สูงด้วยนั้น หมายถึงว่าโดยรวม แล้ว ไขมันของเราไม่ได้สูงเสียทีเดียวและไม่จำเป็นต้องรับประทานยาลดไขมัน เพียงควบคุมอาหาร เช่น งด ไข่แดง กะทิ ปลาหมึก หอยนางรม และออกกำลังกาย ก็จะช่วยให้ระดับโคเลสเตอรอลกลับมาอยู่ในระดับ ปกติได้ นอกจากนี้ วิตามินบี 3 หรือไนอาซินและวิตามินอีนั้นจะช่วยควบคุมไขมันได้อีกด้วย

การกินอาหารที่ดีนั้น ไม่ใช่ว่าจะกินแต่อาหารประเภทไขมันต่ำหรือไร้ไขมัน เพราะโดยมากอาหาร ไขมันต่ำมักมีส่วนประกอบของแป้งขัดขาวสูง และเนื่องจากร่างกายคนเราต้องการแคลอรีอย่างน้อย 1 ใน 3 ส่วนจากไขมัน ดังนั้น หัวใจสำคัญคือเราต้องเลือกกินไขมันที่ดีต่อสุขภาพ ไขมันที่เราควรเลี่ยงคือไขมัน อิ่มตัว (saturated fats) และทรานส์แฟท (trans fats) ควรแทนที่ด้วยไขมันดีคือไขมันไม่อิ่มตัวเชิงเดี่ยว (monounsaturated fats) และกรดไขมันที่จำเป็น (essential fatty acids) เช่น ในน้ำมันมะกอก ส่วน ทรานส์แฟท เกิดจากไขมันไม่อิ่มตัวมาเติมไฮโดรเจนเข้าไปเพื่อให้กลายเป็นไขมันอิ่มตัวเทียม ดังนั้น ทรานส์แฟทซึ่งมีโทษเหมือนไขมันอิ่มตัวอยู่แล้ว ยิ่งเพิ่มความร้ายกาจต่อร่างกายมากยิ่งขึ้น เนื่องจากมันไป

ทำให้ไขมันไม่ดีแอลดีแอล-โคเลสเตอรอล ขึ้นสูงแล้วยังทำให้ระดับไขมันดี เอชดีแอล-โคเลสเตอรอล ต่ำลง จนอยู่ในระดับที่ไม่สามารถป้องกันโรคได้ นอกจากนั้นทรานส์แฟตยังไปรบกวนการทำหน้าที่ขั้วสารพิษของตับด้วย ผู้ที่กินไขมันทรานส์แฟตมากๆ ยังเสี่ยงต่อมะเร็งสูงขึ้นด้วย อาหารที่เป็นแหล่งของไขมันเหล่านี้คือ ข้าวโพดคั่วสำเร็จรูป มากา린 มายองเนส คูกี้ แคร็กเกอร์ เนยถั่วสำเร็จรูป ซีเรียลบางยี่ห้อ มัฟฟิน เค้ก และอื่นๆ อีก ที่เราไม่ค่อยทราบเกี่ยวกับทรานส์แฟต ก็เพราะว่าผู้ผลิตมักระดมไว้ในค่าไขมันทั่วไปโดยไม่แยกออกมาให้เห็น ด้วยเหตุนี้ประเทศสหรัฐอเมริกาได้ออกกฎหมายว่าสินค้าบริโภคต้องระบุปริมาณ ทรานส์แฟตไว้ที่ฉลากด้วย

วัฒนธรรมการกินอาหารบางชาติมีการบริโภคไขมันสูงกว่ามนุษย์ทั่วไปในโลกมาก เช่น ชาวญี่ปุ่น ชาวกรีก หรือชาวเมดิเตอร์เรเนียน แต่เขาเหล่านั้นกลับไม่พบอัตราการเจ็บป่วยจากโรคอ้วนเช่น โรคหัวใจ ข้ออักเสบและอื่นๆ ดังเช่นชาวอเมริกันที่กินไขมันมากเช่นเดียวกันเลย นั่นเป็นเพราะคุณภาพของไขมันที่ชาติเหล่านี้ใช้นั้นเป็นไขมันสุขภาพซึ่งนอกจากจะทำให้ไม่อ้วนแล้วยังช่วยเพิ่มปริมาณไขมันดี เอชดีแอล ด้วย เช่น ญี่ปุ่นนั้นแหล่งไขมันส่วนใหญ่มาจากปลาทะเลน้ำลึกซึ่งมีโอเมก้า-3 ที่ช่วยต้านอาการอักเสบในร่างกายได้ ดังนั้นเมื่อเรามีโอกาสกินปลาทะเลน้ำลึกก็เป็นสิ่งที่ดีเพราะไขมันปลาเหล่านี้ดีต่อสุขภาพมาก (ควรระวังเรื่องฟอร์มาลินแช่ปลาและโลหะหนักปนเปื้อนด้วย) ส่วนอาหารเมดิเตอร์เรเนียนนั้นก็ใช้แหล่งไขมันจากพืช โดยเฉพาะน้ำมันมะกอกที่มีไขมันไม่อิ่มตัวเชิงเดี่ยวมากที่สุด ในบรรดาน้ำมันพืชด้วยกันและกินถั่วต่างๆ รวมถึงลูกอะโวคาโดด้วย เหล่านี้ก็เป็นไขมันไม่อิ่มตัวชั้นดีเช่นกัน เหล่านี้เป็นตัวอย่างให้เห็นอย่างชัดเจนว่ายิ่งเราเปลี่ยนไขมันหรือน้ำมันที่บริโภคให้เป็นไขมันสุขภาพได้มากเท่าไร ชีวิตของเราก็จะยืนยาวขึ้นเท่านั้น ☺

บรรณานุกรม

กฤษดา ศิรามพุช. (2550) **ถอดรหัสความชรา ตอน 120 วิธี อายุยืน 120 ปี เล่ม1.** กรุงเทพฯ : ไกล่หมอ.

แกรี่ นัล. (2544) **กินดีเพื่ออยู่ดี.** กรุงเทพฯ : คลินิกสุขภาพ.

วันทนีย์ เกรียงสินยศ.(2552) **รู้จัก-รู้โรค.** กรุงเทพฯ : หมอชาวบ้าน.



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

นายจร	พันธุ์เบ็เรือง	รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
นางวิจิตรา	วัชราภรณ์	ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
นางสาวอารีรัตน์	วิชาช่าง	ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

จัดทำสาระสังเขป

นางชนวนพิชญ์	รัตนาไพบูลย์	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวปรียานุช	คลอวุฒิวิวัฒน์	บรรณารักษ์ 6
นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ 5
นางสาววัชราพร	ยอดมิ่ง	นิติกร 5
นางสาวรติกร	เจ็อกไว้น	นิติกร 3

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

นางสาวเบญจลักษณ์	สุทธิวิไล	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวสายฝน	ดิงาม	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวจำเริญ	ประสงศ์ดี	บรรณารักษ์ 5

ออกแบบปก

นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ 5
---------------	------------	--------------

จัดพิมพ์

นางสาวอรุณทิพย์	จันทรดิษฐ์	เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 6
-----------------	------------	---------------------------

จัดทำรูปเล่ม

นางสาวญานิกา	เฟื่องฟู่ง	เจ้าพนักงานธุรการ 6
นางสาวรกี	ช่างพลี	เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 5
นางสาวปรมาภรณ์	คงสุวรรณ	เจ้าหน้าที่ธุรการ 3

พิมพ์ที่

สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

แนะนำหนังสือใหม่ E-mail : preyanuch@parliament.go.th